

浙江宁波：

城与乡携手并进

本报记者 李中文 窦瀚洋

在浙江省宁波市，乡村基础设施日益完善，家门口可以方便就医，乡村生活便利安心，教学资源实现城乡共享……

如今，城乡融合一体化发展成为宁波新的风景。

今年一季度，宁波全市居民人均可支配收入23919元，同比增长5.8%。其中城镇居民人均可支配收入26775元，农村居民人均可支配收入16192元，城乡收入倍差为1.65，较去年同期缩小0.05。

教育医疗同步，乡村生活城市体验

“学校就在家门口，师资不比城区学校差，我在附近开店，接送也方便。”在宁波市奉化区溪口镇崎山小学门口，正在接女儿放学的陈奉希与记者攀谈起来，他说，在奉化区，随迁子女入学几乎无门槛。

近些年，奉化区投入2086万元新建资金用于校园设施提质升级，在师资力量方面，通过打造“名师工作室”“名优骨干送教下乡”“跨校青蓝工程”等平台加快教师专业队伍成长。

得益于一系列举措，崎山小学校长任宁说，近年来，学校新增了4名高级教师，还有多人获评区骨干教师、区名师，教学质量正在向城区看齐。

“在家门口上好学校”，是学生的心愿、家长的期盼。”奉化区教育局党委书记、局长何彪表示，围绕这一目标，奉化区全面投入、整体布局，破解原有“城区挤、乡村弱”的问题，推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化。

近年来，宁波市大力推进城乡义务教育共同体建设，全市所有公办义务教育阶段学校参与“教共体”建设，覆盖率达100%，义务教育优质均衡发展态势基本形成。

“没想到现在看病这么方便。”回忆起前不久的住院经历，家住宁波市鄞州区咸祥镇的徐师傅一家对“住院服务一体办”赞不绝口。

从咸祥镇开车到城区综合医院最快也要40分钟，对徐师傅这样上了年纪的老人来说并不容易。“到了那边要挂号、排队看医生，起码大半天，万一城里医院没床位，还得回家等消息，一来一回实在太麻烦。”徐师傅说。

如今，徐师傅在鄞州二院医共体咸祥分院就诊，医生通过网上转诊系统向医共体总医院发起转诊申请，当天即可办理入院手续。“上午10点半去镇卫生院，当天下午就顺利住进上级医院，住院手续也很简单。”

数字医共体“住院服务一体办”在鄞州全区推广后，患者床位安排时间从传统模式的2—3天缩短至30分钟以内，住院匹配精准率提高至99%。

截至2023年底，宁波全市共有乡镇卫生院（社区卫生服务中心）154家，其中乡镇卫生院86家，规划内设置社区卫生服务站381家，村卫生室1748家，70.4%的行政村设置村卫生室，辅之以偏远山区、海岛巡回医疗，城乡“十五分钟基本医疗卫生服务圈”基本形成。

服务就业创业，乡村舞台同样宽广

2023年6月，家住宁波市宁海县西店镇铁江村的郭佳华，从湖州学院电子商务专业毕业后，未找到心仪的

工作。一次偶然机会，她参加了“智汇宁海 志在西店”夏季综合招聘会，向西店零工市场就业指导人员诉说了自己的情况。

“和小郭同学交流后，发现她对自己的职业定位比较模糊，但能感受到她对新媒体的兴趣。”零工市场就业指导员刘微说，当天，刘微分析了当前就业形势，帮助其认识自身求职过程中存在的不足，通过职业取向及职业能力测试，让其了解自身就业优势，还向她推荐了职业技能培训课程。

“职业指导员向我推荐了新媒体编辑、摄影剪辑等几门实用技能课。”经过后期学习，郭佳华掌握了实用技能，最终进入宁海县北滨人力资源有限公司，成为一名新媒体编辑。

在宁海县，围绕“城乡共发展，就业有机会”目标，“一站式”零工服务模式正在积极拓宽农村劳动力转移就业渠道，成为城乡高质量就业的新阵地，目前共建成4家零工市场、10家零工驿站，累计服务企业1100余家次，提供服务7900余人次，“灵活保”参保人数超2万人。

家住鄞州区咸祥镇的左源一直有创业想法，却碍于缺少启动资金迟迟未能行动。正当犯愁时，镇政府工作人员向她推荐了好政策。在咸祥镇便民服务中心，工作人员向她详细介绍了个人创业担保贷款政策，又针对她招不到店员的问题提供了解决方案，向她推荐了4位登记在册的零工人员。

今年4月，左源新注册的文化传媒工作室顺利开业，鄞州区又为其提供了一系列创业指导等“跟踪式”服务，为她的创业之路“保驾护航”。

鄞州区通过创新推动创业窗口“即时办、上门办、预约办”，服务范围覆盖城乡，持续优化就业创业政务增值化服务，实现创客“零跑腿”，2023年共发放创业担保贷款8618万元，2023年全区新增创业实体2.71万家，创业带动就业10.84万人。

从2015年开始，宁波加快形成覆盖城乡、可持续、均等化的基层公共就业服务体系，截至2023年底，全市73个街道、83个乡镇、765个社区、2180个行政村建立了公共就业服务基层平台，并探索打造老百姓身边“一站式、便利化”的零工服务体系，截至目前，已累计建成公益性零工市场41家、零工驿站104家。

基建配套更新，城乡道路更加畅通

眼下，正值鲜笋上市季节，宁海县高塘村集士驿站站长陈菊华每天都要跟着村民进山收购鲜笋，再制成油焖笋、笋干等产品销往全国各地。

“去年收了上万斤，今年量还能再扩大。”陈菊华笑着说，她之所以有底气放手大干，是因为有了一辆辆驶向山村的“快递班车”。

高塘村是当地最偏远的高山村之一，交通不便，近年来，宁海县着力

打造客货邮融合发展模式，创新“集士驿站”“公交邮路”和“城乡客货邮数字化改革”等农村物流运作新模式，打通农村快递服务“最后一公里”。

陈菊华介绍，当包裹装上车后，公交车大屏幕内置读卡器感应到包裹袋上的二维码，远在32公里之外的宁海客货邮智控管理中心内，包裹实时信息和公交车运行轨迹同步显示在指挥大屏，便于定位及跟踪管理。

值得一提的是，集士驿站如今还是村里不可或缺的便民服务站，除了快递收寄，还兼具政务服务、产品分销、电商服务等功能，能让村民享受和城里百姓一样的便捷生活。

目前，宁海县已建成集士驿站128个，累计开通公交邮路79条，完成快递业务量500余万件，降低农村

物流成本20%以上，助农就业1500人以上，带动农产品销售9000万元。

在余姚市，通往四明山革命老区梁弄镇横坎头村的道路，曾经是泥泞土路。“以前都是泥巴路，出去买菜还要翻山越岭。”横坎头村百丈农家老板黄彭勋印象深刻。

以前骑摩托车到镇上菜市场进货，如今物流运输服务和供应链不断完善，黄彭勋在家就能收菜，自家产的特色农产品也跟着卖了出去，横坎头村农产品“走进来”更加便捷。

四通八达的交通为村里带来源源不断的客流。2023年，横坎头村接待游客超100万人，让像黄彭勋一样的农家乐老板生意红火。

革命老区焕新颜，源于“四好农村路”建设。2019年，余姚市按“五美”公路标准对梁弄镇主要通道

进行提升改造，路况水平和路域环境显著提升，附属配套设施更加齐全。眼下，这条路已成为一条生态旅游公路、红色旅游公路。

“以前去市区医院要换好几班车，现在可以直达，省了不少时间”

图①：宁波市鄞州区云龙镇李家村的美丽乡村景象。

胡学军摄（人民视觉）

图②：在宁波市宁海县越溪乡南庄村“集士驿站”，村民将土特产寄往外地。

尤才彬摄

图③：宁波市象山县黄坛乡高泥村，呈现出一幅宜居宜业宜游的生态画卷。

胡学军摄（人民视觉）

图④：宁波市镇海区潮浦镇沿山村整洁的民居与碧水青山、河流田园相互映衬。

胡学军摄（人民视觉）



浙江省绍兴市上虞区：

共富工坊“孵化”乡村特色产业

本报记者 窦瀚洋

初夏时节，浙江省绍兴市上虞区长塘镇会篁村的“竹乡兰苑”共富工坊里，各色兰花绰约多姿竞相开放，清幽淡雅的气息扑面而来，不少游客、花友慕名而来。

“养了30多年兰花，没想到兴趣爱好现在还能‘变现’，已经有好多客户预订了我的兰花。”村民罗伟炳告诉记者，自己在自家闲置土地上种植了400多盆兰花，拿到工坊里摆放，方便游客参观购买。

早些年，碧竹环抱的长塘镇，主打产业是竹笋。可近几年竹笋收益走低，如何改变以竹为伴、以笋为生的发展现状，成了长塘镇谋求发展的关键。

长期以来，长塘镇有不少人家喜欢种植兰花，镇政府便琢磨着，能否在兰花上“做文章”。转机始于2023年，上虞区启动“凤凰领航·共富同行”公益基金，在基金资助下，长塘镇的“竹乡兰

苑”共富工坊项目顺势落地。

随后，镇里陆续引进省农科院、上虞兰花协会等专业指导力量，在会篁村建起兰花基地，打造集兰花种植、培育孵化、科普教育为一体的综合性产业基地，并逐渐向周边带动辐射。“以会篁村为例，我们充分利用全村各零碎闲散林地，自留地推广兰花种植，带动村集体年增收20万元以上。”长塘镇党委书记张楷介绍。

在上虞区，共富工坊正成为乡村产业的“孵化器”。

走进汤浦镇“童你一起”共富工坊，耳边是此起彼伏的直播带货声。“这套国风夏装特别适合5至7岁的男宝，喜欢这款的宝妈可以抓紧下单。”面对手机镜头，主播张玉兰热情介绍着产品，看不出有一丝生疏，谁知她也是“新手一枚”。

“汤浦镇对电商创业新手十分友好，

这样设施完备的直播间，租金只需预交每月每平方米8元。”张玉兰说。

“我们正全力打造‘拎包创业基地’，通过党建联建，在设计、生产、物流、直播销售、知识产权等产业链各环节予以保障，让创业者来了就可以创业。”汤浦镇党委书记朱春起介绍，共富工坊集童装展示、电商直播、视频拍摄、教育培训、云仓代发、供应链管理等多功能服务于一体，不仅让创客们实现“拎包入驻”，也激活了镇内250余家童装加工企业。

为持续放大共富工坊的惠民效应，近年来，上虞区打破地域、领域、条块限制和要素壁垒，健全联席会议、资源调度、协同生产等机制，凝聚共富工坊建设合力。截至目前，全区已建成共富工坊161家，带动就业1.2万余人，人均月增收超3000元。

浙江省台州市椒江区：

海岛上有了「生态警务」

张宇翔 王林生

不久前，浙江省台州市公安局椒江分局民警来到辖区白云山上，将查获的13只国家二级保护动物画眉鸟全部放归大自然。

台州市椒江区位于东海之滨，其海门港是浙江沿海4个中型海港之一。近年来，浙江省部署海洋强省发展战略，台州全域发展海洋经济，台州市公安局椒江分局积极构建一体化“生态警务”，用法治力量为美丽生态家园和海洋经济发展保驾护航。

在椒江区东南52公里的东海海上有一座大陈岛。大陈岛是国家一级渔港、省级森林公园和省海钓基地，岛周海域是浙江省第三大渔场，素有“东海明珠”之称。岛上有野生梅花鹿等国家一级保护动物。

椒江公安打造陆岛联动枢纽，建成大陈岛“生态警务”联动工作站，开展野生梅花鹿保护、世界濒危鸟类中华凤头雁迁徙停留观测、生态环境整治等工作，不断促进海岛生态价值转化；全力护航蓝色海湾生态修复、全国首个海岛“绿氢”综合能源示范项目等项目建设；发挥社区警务优势，发动渔

民、船员积极参与海洋塑料废弃物治理“蓝色循环”项目，目前椒江海域共收集海洋废弃物1.1亿吨，其中塑料废弃物2274.7吨，有效改善近岸海域环境；围绕大陈岛全域旅游产业发展，建立项目警官制，护航大陈岛军事文化主题公园、梅花湾区块提升改造、大小浦区块提升改造等10余个项目。

近年来，椒江公安着力构建“一个体系”守护，全面延伸“生态警务”触角，建立公安、环保、农水等部门“1+X”“常驻+轮驻”运行模式。同时，建立生态保护矩阵，全区129名社区民警全部承担生态警长职责；整合爱鸟协会、志愿者队伍等19个公益组织2700余名社会力量，打造“生态警务”共同体。

与此同时，椒江公安严厉打击涉生态环境领域及野生动物违法犯罪。近年来破获生态环境领域刑事案件21起，采取强制措施121人，破获部督案件2起。今年3月，破获一起危害珍贵、濒危野生动物案，查获国家一级保护、国家二级保护保护动物，涉案金额3000多万元。